



# 概 述

2014年以来，国土资源部中国地质调查局全面贯彻落实中央精神和国土资源部党组的决策部署，主动适应中国经济新常态，把握经济社会发展和生态文明建设对地质调查工作的新需求，紧扣“全力支撑能源资源安全保障，精心服务国土资源中心工作”的基本定位，坚持建设世界一流地质调查局目标不动摇，实施科技兴局、人才强局和依法治局战略，加快推进地质调查工作战略性结构调整，全面深化地质调查体制机制改革，在新的起点上谱写地质调查加快转型、跨越发展的新篇章。

## 一、以实施“九大计划”为契机， 搭建干事创业、发挥用武之地 的平台

一是以需求为导向，确立“九大计划”的任务和目标。立足保障国家能源资源安全，服务生态文明建设，服务新型城镇化、工业化、农业现代化和重大工程建设，服务防灾减灾，服务国家海洋强国战略“五大服务”要求，确

定了地质调查“九大计划”（2015—2020），即陆域能源矿产地质调查计划、重要矿产资源调查计划、重要经济区和城市群综合地质调查计划、地质灾害防治和地质环境保护支撑计划、国土开发与保护基础地质调查计划、“一带一路”基础地质调查与信息服务计划、地质科技支撑计划、地质数据更新与应用服务计划和海洋地质调查计划。通过“九大计划”的实施，不断增强中国地质调查局的创新力、影响力和引领力，实现服务一流、成果一流、科技一流、人才一流、装备一流、管理一流等“六个一流”的建局目标。

二是推进地质调查战略性结构调整，提升地质调查服务能力。围绕社会经济发展对地质调查工作的“五大需求”，按照“全力支撑能源资源安全保障，精心服务国土资源中心工作”的基本定位，推进地质调查工作战略性结构调整。2015年地质调查经费总投入77.92亿元。把能源矿产地质调查放在更加突出的位置，陆域能源矿产地质调查经费投入从过去3%～5%提升到24.9%，从而更加有力地支撑服务国家



九大计划总体框架图

能源安全保障和油气勘查开发体制改革。在矿业形势下行的趋势下，继续支撑找矿突破战略行动，重要矿产投入有所减少，但是在地质调查经费总投入中仍然居于首位，占总投入比例为 32.6%。水工环地质调查投入总体保持稳定，占总投入比例达 13.4%，进一步突出了长江经济带、京津冀协同发展区的水工环地质工作。同时，突出了“一带一路”基础地质调查与信息服务，地质调查与科学研究结合更加紧密，地质信息服务明显加强。

三是建立了“九大计划”、“50 个工程和 300 多个项目的业务平台。在地质调查“九大计划”框架下，按照递进关系确立了业务发展的层级：第一层级是计划，瞄准国家战略实现九大目标；第二层级是工程，通过工程实施以期取得一批具有宏观影响的整装成果，对经济社会发展发挥重要作用；第三层级是项目，作为业务推进和人才成长的基本实施单元，围绕特定目标开

展调查和研究工作。通过 50 个工程和 300 多个项目，推进地质调查业务结构调整的同时，带动了组织结构、队伍结构调整，以及进一步提升服务能力。

## 二、实施人才强局战略，开辟技术业务与行政管理两条人才成长的通道

为实施人才强局战略，在现行的行政管理层级序列之外，建立由卓越地质人才、杰出地质人才和优秀地质人才 3 个层级构成的技术业务人才成长序列。在全局上下形成尊重知识、尊重人才的局面。造就一支能够破解重大能源、资源、环境、灾害难题和基础地质问题，能够全力支撑国家能源资源安全保障，精心服务国土资源中心工作，在内地学界具有影响力、在国际地学界具有话语权的地质科技人才队伍。

中国地质调查局采取有力的措施，吸引更多优秀人才进入技术业务通道。通过统筹全局绩效工资的方式，建立健全与成果业绩紧密联系、充分体现人才价值、有利于激发人才活力的激励保障机制。直属单位绩效工资分配向取得突出成果业绩的卓越、杰出、优秀地质人才倾斜，变“要我创新”为“我要创新”，解决地质科技人才创新动力不足的问题。对地质科技人才的充分尊重和有竞争力的绩效工资待遇，将吸引更多优秀人才留在地质调查事业一线，同时集聚更多海内外优秀人才加入到地质调查事业当中，让人才的活力竞相迸发，智慧的泉流充分涌动。2015年，共评出首批卓越地质人才2名、急需紧缺高层次人才2名，并授予“李四光学者”称号，同时评选出杰出地质人才18名。

大力推进事业单位聘用制度和岗位管理制度，改变了过去人才计划一般只是授予称号或是给予一次性奖励的做法，对卓越、杰出、优秀地质人才实行岗位聘用制，享受岗位绩效工资。对于卓越地质人才、杰出地质人才和优秀地质人才，按照相关规定进行考核。对年度考核为不合格者，或连续两年考核为基本合格者，或聘期期满评估为基本合格、不合格者，都将予以解聘。岗位聘用制和目标责任考核打破了人才称号终身制，解决了人才能上能下、能进能出等问题。

### 三、实施问题导向，构建新时期地质调查事业“出成果、出人才”的价值取向和判断标准

在规划部署、立项论证、组织实施、质量监控、进度安排、成果验收、资料汇交、应用服务、

人才选拔等各方面，都要以“五问”（一问能否解决能源、资源、环境、灾害、基础地质问题？二问能否在项目成果应用服务“五大需求”上发挥作用？三问能否对推进科技进步做出贡献？四问能否对促进人才成长和团队建设做出贡献？五问是否依法合理使用经费？）为标尺，做到“一把尺子量到底”。考核、选拔人才时，要考虑政治是否可靠，道德是否高尚，廉政是否干净。在人才遴选标准上，不唯资历、不唯职称、不唯论文、不唯奖励、不唯学历、不唯年龄（“五不唯”），只唯能力。树立在地质调查各领域和全过程贯穿“出成果、出人才”的理念。

依据上述原则，颁布了《中共中国地质调查局党组关于加强地质科技人才队伍建设的指导意见（试行）》、《中共中国地质调查局党组关于加强地质调查成果评价的指导意见（试行）》，为成果评价和人才评价提供了依据。

### 四、落实目标责任，建立技术业务和行政管理两套目标责任体系

2015年4月，局党组对28个局属单位和11个部（室）确定了“两重一主”（重中之重工作、重点工作和主要工作）目标责任，作为年终考核的依据。对“九大计划”、50个工程和300多个项目也制定明确了总体目标任务和年度目标任务，作为考核的依据。

针对28个直属单位领导班子和11个部室主要负责人，按照2015年4月确定的“两重一主”目标责任体系进行考核。

针对计划协调人、工程首席专家和项目负责人，按照《中国地质调查局关于计划协调人责任与权利的暂行规定（试行）》、《中国地质



调查局关于工程首席专家责任与权利的暂行规定（试行）》、《中国地质调查局关于项目负责人责任与权利的暂行规定（试行）》进行考核。三个暂行规定，明确了计划、工程、项目的目标任务，明确了计划协调人、工程首席的权利、责任，初步构建放权、问效、追责的新机制。人才培养与项目推进同步进行，项目管理工作和业务推进工作密切协同，合理分工，相互促进。

## 五、聚焦重大问题，推进地质调查体制机制改革

**一是主动适应财政预算体制改革。**坚持实行中期财政规划管理，实行3年滚动。加强项目管理和项目库的建设。在项目库建设过程中，坚持国家经济发展战略对地质调查工作的需求导向作用，坚持突出重点，聚焦重大改革、重点政策和重点项目，突出国土资源部门主要职能。全面推进预算绩效管理改革，做到事前有目标，事中有监控，事后有评价，结果要应用。全面加强预算评审工作。力争把“九大计划”经费纳入部门预算，使地质调查工作投入常态化，更加符合地质工作规律。

**二是推进地质科技体制改革，促进地质调查与科研有机融合。**地质调查的过程，就是科学探索和技术创新的过程。地科院、大区中心和局机关业务部室的“8+6”（地科院+大区中心）和“1+1+6”（局机关业务部+地科院研究所+六大区中心）机制从构想开始深入落实，地质调查与科学研究有机融合与一体化得到全面推进。局属各单位积极申报国家重大科技计

划（专项、基金），凝炼形成了一系列重大地质问题。

**三是完善地质调查项目三级管理体系。**第一级是局总工室和财务部，分别负责项目的技  
术业务管理和财务预算管理；第二级是局六大区项目办；第三级是项目承担单位。实行法人负责制和项目负责人责任制，对项目及项目负责人实行目标责任管理。对项目及项目负责人进行考核时，项目承担单位、项目管理机构（总工室、财务部、大区项目办）、工程首席专家对项目的评价各占一定比例的权重。

**四是建立以需求、目标为导向的计划—工程—项目的业务推进体系。**项目是业务推进的基本载体。各业务部室和直属单位要围绕项目开展成果的形成、集成、综合、应用和服务，推进项目、工程和计划各自目标的实现，推进科技进步和人才成长。

## 六、以“五大服务”为导向，取得一批有影响力的成果

2015年，中国地质调查局组织全国地勘队伍，全面实施了“九大计划”，参与人员约4.9万人。在全国广大地质工作者的努力下，地质调查工作取得了一批有影响的成果，有力支撑了国家重大决策，支撑了国家经济和社会发展。

**一是服务国家宏观决策取得新成效。**主要编制了一批资源环境图集和报告，包括《中国自然资源图集》、《京津冀地区国土资源与环境地质图集》、《支撑服务京津冀协同发展的地质调查报告（2015）》、《长江经济带国土资源与重大地质问题图集》和《支撑服务长江经济带发

展地质调查报告（2015）》，得到党中央和国务院领导的充分肯定。组织编制了《中国耕地地球化学调查报告（2015）》，首次向社会发布了我国富硒耕地资源，无重金属污染耕地资源状况以及耕地污染、酸化等问题，为我国土地管理和现代特色农业发展提供了科学依据。针对京津保平原生态过渡带工程，开展了土地质量和地质环境条件专项评价，提出了《京津保生态过渡带成片林地规划建设地学建议》，直接应用于土地利用总体规划编制，得到了部领导的充分肯定。发布了《中国页岩气资源调查报告》，形成了良好的社会反响，扩大了中国地质调查局的社会影响力。

**二是能源与其他重要矿产调查评价取得新突破。**在“新区、新层系、新领域、新类型”油气基础地质调查和战略选区方面，在松辽外围突泉盆地火山岩地层下钻获轻质原油。在油气勘查工作程度极低的鄂尔多斯盆地东南部地区，针对奥陶系古风化壳储层，部署钻井并在新层系试气，获得3.7万立方米/日的工业气流，开拓了上千平方千米的油气勘探新区。湖北宜地2井在水井沱组下段钻获70米优质烃源岩，显示了中扬子地区寒武系页岩气的资源前景；贵州遵义实施的安页1井，首次在志留系石牛栏组灰岩钻获高产天然气流，试气产量9.5万立方米/日，实现了武陵山复杂构造区海相领域天然气调查重大突破；河南尉氏县实施的尉参1井，油气显示活跃，综合解释含气层16层，试气有望获得工业气流，实现我国上古生界海陆过渡相页岩气勘探新发现；山东实施的汶页1井，发现页岩油93层，累计厚度200余米，有效

带动了鲁西南地区页岩油资源的勘探开发。

以煤田、油气田勘查资料的“二次开发”为重点，开展我国砂岩型铀矿勘查。在鄂尔多斯盆地西缘发现4个具有大中型远景规模的矿产地。在准噶尔盆地实现实质性突破，新发现1处具有大型远景规模的铀矿产地；在松辽盆地北部7000多个钻孔中发现铀异常，圈定了18个重点找矿靶区，首批经钻孔验证的2个靶区已发现厚大工业矿体，显示出我国北方砂岩型铀矿巨大潜力。

发现了四川甲基卡世界级锂辉石矿，为建设川西新能源基地夯实了资源基础。西藏多龙矿集区勘查评价了我国首例千万吨级斑岩—浅成低温热液型铜（金银）矿床——铁格隆南矿床，预测远景规模达1500万吨。

**三是重要经济区地质环境和灾害地质调查取得新进展。**在天津滨海新区、江苏沿海、长株潭核心区、西咸新区等重点地区，完成15万平方千米1:5万环境地质综合调查。在三峡库区、乌蒙山区、秦巴山区和南北活动构造带等地质灾害高易发区，选择典型地区开展1:5万崩塌滑坡泥石流调查与风险评价示范。研发了崩塌滑坡泥石流调查野外数据采集系统，试点应用了LiDAR和无人机等新技术方法。积极推进革命老区、贫困地区以及西南岩溶区和西北干旱区等生态脆弱地区的1:5万水文地质调查。西南石漠化综合治理技术，创新驱动火龙果生态产业跨越式发展。创新地下水保障能力评价理论，服务国家粮食安全战略。完成探采结合井300眼，为近32万缺水群众解决了饮用水源。全面完成地级以上城市的浅层地温能潜力调查与开发利用适宜性评价，在西藏和



川西地区，新发现高温地热资源，在青海共和盆地和贵德3000米深钻探发现150度以上的干热岩。研发了勘探孔封隔分层技术，显著提高了野外获取水文地质参数的精度。国家地下水监测工程首批监测井启动施工。河北、河南、山东、江苏等省首批350眼地下水监测井正式开工建设。

**四是海洋地质调查和天然气水合物调查评价迈出新步伐。**4500米级深海无人遥控潜水器“海马”号海试成功，国产化率达90%以上，具备实现产业化条件。现已完成我国海域1:100万地质调查全覆盖。在南海北部陆坡的西部海域，首次发现浅表层天然气水合物，以及神狐海域实现天然气水合物钻探突破，为天然气水合物试采打下了坚实的基础，对我国天然气水合物产业化进程具有里程碑式的意义。

**五是地质科技创新迈上新台阶。**正式发布了新一代地层表。在辽西、赣州等地新发现重要恐龙化石，为研究恐龙演化，恢复古环境提供了重要依据。蛇绿岩型金刚石新富集类型，获得国际地学界高度肯定。首次揭示南极大陆岩石圈三维整体格架。在松科2井2826~4500米三开井段，创造Φ311毫米口径连续取心和单回次进尺超30米2项钻探世界纪录。基于无人机平台的地球物理技术达到实用化，在喀什地区获得21000测线千米高精度地球物理数据。自主研制新型（ZSM-6型）电子重力仪，实现我国全自动电子型重力仪零突破。成功研发基于北斗卫星系统的地质灾害野外调查终端、监测设备及其软件系统，建成了自主产权和独立

安全的地质灾害调查、监测系统。

**六是国际地学合作和境外地质调查开创新局面。**地质调查支撑“一带一路”重大战略，加强沿线国家地质矿产领域的合作，编制了“一带一路”卫星遥感解译图，特别是中新经济走廊等一批重要地区系列地质矿产图件。中国与坦桑尼亚、摩洛哥、津巴布韦、赞比亚、印度尼西亚、巴布亚新内亚等国家合作地球化学填图顺利。在阿根廷、蒙古国、老挝、秘鲁等重点地区地质调查国际合作取得一批重要成果。聚焦“一带一路”，举办2次境外信息发布，新增12个国家数据，年度新增境外资料条目3800多项。全年共举办发展中国家地矿人员培训班12期，并首次在境外（老挝）举办数字填图和地球化学填图技术与应用培训班，累计培训38个国家257人，为2014年人数的2倍，创历史新高。发布了（GeoExpl International）地质勘查数据处理与分析系统。

**七是地质资料服务取得新亮点。**2015年中国国际矿业大会期间，首次将1:5万区域地质调查图、1:20万区域地质图、1:25万构造建造图提供网上服务；在2014年发布5万个重要钻探孔数据资料的基础上，2015年新发布35万个地质钻孔资料。首次发布11万幅全国矿产资源潜力评价成果地质资料服务目录。全国资料馆地质资料累计近13.2万档，数字化率达100%。2014—2015年度，共有79.5万人次借阅或下载资料，数据服务量近1TB。成功承办了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年地质矿产史料展，成为地质资料服务的新亮点。